Losningar till tentamen i kurs SF1618(5B1132, SB1140) Analytiska metoder och
linjér algebra I 120822.

Linjir algebra
1. Om A harinvers fais X = B" A™' . Vi soker inversen pa sedvanligt sitt enligt

49 -16 -19
algoritmen [A|I]—>...—>[I|A*1]. Resultatetir 47 =| 3 -1 —1|. Detta ger
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2. Kvadratkomplettering ger (2—5(l+z)) =2—51.
X' =y'=2 (2)
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Lat Z—E(1+z):w:x+zy (1) . Detta ger systemet 2xy:—5 3)
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(2) +(4) = 2x° :%:x=i% 4)-(2)= 2y’ =%:y=i%. (3) geratt xoch y

. 3 1. 3 1, . zp=3+i
har olika tecken dvs w, =———i, w, =——+—i). (1) ger slutligen
2 2 2 2 z,=2i

3. Kalla punkterna 4, B resp C och bilda vektorerna mellan 4 och B resp mellan
A och C:u =(3,-1,1) och v =(2,0,2). En normalvektor till planet ges da av

i j ok
n=uxv=03-1L)x(202)=3 -1 1|=(-2,-4,2). Viviljer 7 =(1,2,-1).
2 0 2

Planets ekvation 4&r dd x+2y—z =D . Insittning av tex punkten 4 ger D=4 dvs
planets ekv &r x+2y—z=4. Linjens riktningsvektor (3,1, ) ar ortogonal mot 7 .
Det ger (1,2,-1)-(3,1,b) =0=5b=5. Punkten (a, 1,-1) pa linjen ligger i planet. Det
ger a+2+1=4=a=1.

4. Skéarningslinjen fas ur systemet
{x +y—z=-1

5 z=t= y=2—-t= x=-3+2t. Skdrningslinjens ekv pa parameter-
y+z=



x=-3+2¢
form ar alltsa {y=2 —¢ . Lat P varapunkten (1,1,1) och Q punkten (-3,2,0) pa
z= t
skirningslinjen. Vi bildar vektorn u = (4,-2,1) fran Q till P . Denna vektor projiceras
ortogonalt pa skdrningsvektorns riktningsvektor v =(2,—1,1). Det ger vektorn

u-v_ 11

w = ”_”2 V= E(Z,—l,l) . Det sokta avstdndet ges nu av
v
-7l =He-1-9) = 2%
Envariabelanalys

5. Vianvinder ’Hospitals regel tva ganger (typen ar %) :
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6. ILZ u=x+l =2~ 21du:2!(1—%)du=2[ln|u|+l} =2In2-1.
* (Wx +1)? | dx=2(u-1)du ! u uu u ],

7. Viseratt D(f) gesav x>0. Visoker funktionens minsta viarde. Det kommer att
antas i en kritisk punkt eftersom lim f(x) =+ och f(0)=0.

3 15(x-1)

23x  243x

negativ till vianster om den kritiska punkten och positiv till hoger. Det ger ett mini-
mum for x= 1. Vifar f(l)= —4+3 > -8 dvs det finns inget x sd att f(x)=-8.

£1(x) = 2x3x + (x> = 5)- =0=>x=1. Viseratt f'(x) &r

8. Homogena problemets karakteristiska ekvation r »° —5r+4r =0=>r =1,4. Det ger
y,(x) = Ae* + Be**. Vi har resonans” och ansétter darfor

y,(x)=axe” = y,'(x)=a(x+1e” =y, (x) =a(x+2)e”. Insittning i diffekvationen

ger aex[x +2-5(x+1)+ 4x] =8¢ =>a= —% =y,(x)= —gxex och den allménna

16sningen ér y(x) =y, (x)+y,(x)=(4 —gx)ex +Be*™. »(0)=0= A+ B =0. Det ger



y(x)=(4 —gx)ex —de" = y'(x) = —%ex + (A4 —%x)ex —44e*. y'(0)=0 gernu

8 8 8 8T 4
———-34=0=2>4=—-">=>B=—=y(x)=—|e" —Bx+De"|.
: ; 5= @ =l -G ne]

2 —
9. TImplicit derivering map x ger 3x> —3y—3xy'=3y2y'=0= y'=> )2} . Vi ser att
X+y
f')=0 dvs x=1 é&ren kritisk punkt till /. Vi anvédnder 2:a derivatatestet for att
avgora punktens karaktir och deriverar implicit en ging till :
_ Qx—))+y) - —y)(1+20) x=y=1, y=0= f"()=1>0. Det
(x+y*)*
ger att x =1 &r en lokal minpunkt.

1
10. Serien ar positiv. Z Z— som &r en geometrisk serie med kvoten
3"Vn+3

r =—. Eftersom |r| <1 ar den konvergent. Den givna serien dr da konvergent

enligt majorantprincipen (Comparison Test).



